

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 11.026

Fundado por Don José Estrañá

Martes, 19 de agosto de 1924

LOS NEGOCIOS

En plena calma estival.

La vida financiera se halla en pleno reposo. ¡Que descanse tranquila! No obstante esta quietud, durante la semana última en nuestra plaza "se movió" el dinero, y hubo inversiones de importancia. Los valores locales fueron cotizados así: Acciones del Banco de Santander, a 400 pesetas; del Banco Mercantil, a 301; obligaciones de Nueva Montaña, a 72'25; de la Electra de Viesgo, del 6, a 98'25, a 96 y a 96'50; Santander a Bilbao, 1895, a 74. Hubo dinero en cantidades considerables para los valores de la Resinera Española, de la Compañía Trasatlántica, de las Minas de potasa del Sur y de la Constructora Naval; para el papel ferroviario y para el papel del Estado.

Se sigue comentando el tratado de comercio hispano-alemán. Se prevé que las importaciones alemanas pesarán sobre una parte del trabajo de la siderurgia española. En cuanto se refiere a los artículos semielaborados, se acerca una competencia con la que debe contar la industria nacional. Aun no se sabe si nuestra industria podrá ó no acomodarse a esa competencia, y se cree que se verá obligada a modificar sus normas de trabajo, con tanto mayor motivo si tiene en cuenta que Alemania ha decretado la jornada de trabajo de diez horas. "El Economista" da otra nota acerca de esta cuestión. Dice que la supresión del coeficiente de moneda depreciada coloca a la industria alemana en condiciones de igualdad, y aun de superioridad, respecto a la de otras naciones, como la Gran Bretaña y los Estados Unidos, que han estado vendiendo en la península no sólo artículos semielaborados, sino productos acabados, únicamente por la ventaja que les daba estar exentos de la aplicación del expresado coeficiente. En poco tiempo, en este mismo año, se ha visto cómo algunas compras de máquinas y maquinaria, sobre todo eléctrica, no han sido adjudicadas a la industria alemana por que la existencia de dicho coeficiente les hacía subir de precio más que las de sus rivales. Eliminado ese factor, las de procedencia alemana serán más baratas que las demás. Colocados sobre un pie de igualdad con los alemanes, los industriales anglosajones tendrán que ver la manera de poner sus precios en consonancia con los de éstos, acoplamiento que será laborioso, pero indispensable, si no quieren perder el mercado español.

Las casas baratas... ¿Verdad que parece una candidez hablar de la construcción de casas baratas? La Comisión permanente del Consejo de Trabajo ha elevado al Gobierno el proyecto de reforma de la ley de Casas Baratas que por aquél le fué encargado. Las principales modificaciones que con relación a las leyes de 1914 y 1921 se establece en este proyecto son: supresión de la garantía de renta hoy concedida a los dueños de casas para alquilar; sustitución del sistema de subvención directa de cuantía indeterminada por concesión de primas de un 10 a un 20 por 100; derecho de retracto en favor de las cooperativas por las que sus socios vendan a personas extrañas a aquéllas, y beneficio de prima de construcción en un tanto por ciento variable a las casas destinadas a alquiler. En el proyecto se mantiene la inalienabilidad é inembargabilidad de las casas; pero se fija ciertos casos de excepción y se da mayores facilidades a los Ayuntamientos y demás corporaciones oficiales para que puedan construir grandes grupos de casas baratas. El Consejo de Trabajo tiene además en estudio otro proyecto de ley referente a habitaciones económicas, que también le fué encargado por el Gobierno. Es de temer que las nuevas proposiciones del Consejo de Trabajo corran la misma suerte que las tentativas hechas para construir casas de corto alquiler, y que el Estado y los Municipios realicen en balde un esfuerzo financiero de muchos millones de pesetas aunque no sea la subvención muy elevada.

En la Bolsa de Madrid se sigue dejando sentir, como antes indicamos, la presión de la calma estival. La Deuda perpetua se cotizó a 70'80 y el Exterior a 85'00. Los cambios quedaron así: Francos, a 41'35 y 41'20; francos belgas, a 38'20; libras, a 32'00; dólares, a 7'42; liras, a 33'20; pesos argentinos, a 2'47.

Buena Ventura Rodríguez Parés
ABOGADO
Consulta, hasta nuevo aviso, únicamente viernes y sábados, de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Amós de Escalante, 12, primero derecha.



VISITA DE SU MAJESTAD LA REINA AL "CRISTÓBAL COLÓN". - La Reina doña Victoria con el príncipe de Asturias y los infantes doña María Cristina, doña Beatriz y don Jaime, subiendo por la escala al "Colón".
La Reina y sus acompañantes recorriendo el barco.
(Fotos Pressman y Duomarco.)

PERFILES CÓMICOS

Todo aquel que al arte admira, con gozo debe decir
¡que hoy está de moda el ir a la cueva de Altamira!
Este paseo campestre, que es todo un grato placer, sirve para conocer lo que era el arte rupestre.
Ya saben muchas damitas que esas pinturas alaban, ¡cómo se las bandeaban los señores trogloditas!
Seres robustos, muy sanos y sumamente sencillos, ¡que tenían sus Murillos y tenían sus Ticianos!
En aquellos tiempos viejos no existía el modernismo. ¡No se conoció el cubismo ni de cerca ni de lejos!
La humanidad era buena y en aquel su bello albor ¡no existió ningún pintor de los de pipa y melenal!
A los rupestres no iguala ningún cubista chancleta que ha cogido la paleta en vez de coger la pala.
A veces algún artista aficionado a lo feo exhibe en un Ateneo su trabajo futurista.
Y no falta algún señor que diga a sus hijas tiernas: "¡Los hombres de las cavernas pintaban mucho mejor!"
¿Sientes de verla el deseo? Pues un día que no llueva, véte, lector, a esa cueva, que fué un santuario hipogeo.
No verás a algún borrico, pero sí veras allí un perfecto jabali con su rabo y con su hocico!
Allí el que estudia y observa quizá de asombro se alante.
¡Allí verás al bisonte y allí verás a la cierva!
Verás a esta genticita, si es que a esa caverna vas, ¡y de la cierva sabrás que también fué troglodita!
Hizo una vez un cazurro esta pregunta pedestre: "¿Por qué el artista rupestre no pintó jamás un burro?"
Y uno de tantos bromistas le contestó con bondad: "¡No había en aquella edad ni borricos ni cubistas!"
"¿La borrica no existía en las edades primeras?"

¡No habría entonces lecheras!"
"¡Claro que no las había!"
"¿Este me ofusca y me atonta! Aquella gente ejemplar ¿tomaba vista ordeñar la leche de la bisona?"
"A preguntas no me estrecho. De aquella gente bravia no se sabe todavía si ya echaba agua a la leche. Si, como las gentes ricas, la leche jamás aguaban, ¿para qué necesitaban las ollas y las horricas?"
"Esas pinturas rupestres ha tiempo que nos probaron que ni una hurrá encontraron aquellos hombres silvestres."
"Las hurras, tontas ó listas, ¿esto se puede afirmar!"
"vinieron luego ¡a inspirar a los pintores cubistas!"
A ver, en serio, y no en guasa, esa cueva tan bonita, ¿que vaya la señorita que se pinta sola en casa!
Cualquier chica distinguida que aprenda a pintar allí y si algún novio la olvida ¡que le retrate en seguida dibujando un jabali!"

Van a llegar a Santander, si no han llegado ya, unos cincuenta turistas ingleses, que están realizando un viaje de estudios.
Pertenecen a la "Manchester Grammar School".
Suponemos que vendrán a ampliar sus conocimientos gramaticales, una vez que no les basta, para perfeccionarse en el idioma castellano, la lectura diaria de la "Gaceta".
Dirige la excursión el ilustre profesor Mr. H. Lob.
Y un detalle importante: Estos señores excursionistas traen tiendas de campaña para instalar su campamento donde lo crean conveniente.
He aquí que esos sabios imitan a los caracoles en eso de ir a todas partes con la casa a cuestas.
Y habrá que confesar que no vienen a aprender, sino a enseñarnos algo de lo que saben.
Ellos vienen, sin duda, a visitarnos, dándonos pruebas de su gran talento, con el noble deseo de enseñarnos al instalar aquí su campamento, a resolver con la primera flema, sin solar cuatrocientas peroratas, ¡ese complicadísimo problema de las casas baratas!

Amigo E: ¡Pues no faltaba más! Tu honorísima ropa abre todas las puertas grandes. ¿Cómo no ha de abrir la puertecilla de los perfiles? Allí van tus versos.
"Agustina, me fascina, sin poderlo remediar, igual que tu gracia fina, tu manera de mirar."
Ayl, Agustina, Agustina! ¡Nunca te podré olvidar!
"Eres buena y es serena de tus ojos la mirada, que está de carifios llena, lo mismo que tu alma honrada."
Ayl, Agustina, morena, morena resalada.
"Tienes en tus negros ojos las centellas del carino, y en tus labios los anteojos de la voluntad de un niño."
Ayl, niña de labios rojos, ¡si no me quieres, la diño!
"Si hablar oigo cualquier día de Las Presas a mi vera, pienso en tí con alegría."
Ayl, Agustina hechicera!
"La presa es el alma mía ¡y eres tú su carcelera!"
"Enrique."
"Enrique, hombre sin tacha: ¡haces bien en querer a esa muchacha! Todo lo bello del amor depende."
"¡La vida sin amor no se comprende!"
Y va de Enrique. El gran Enrique Marín nos dice en atenta misiva que desean conversar con el "perfil" los chinos y las ranas que tiene el buen amigo bajo las espléndidas frondas de su instalación cerveterosa.
"Ya suponemos lo que querrán. Decimos que ya están cansados, las ranas y los chinos tragadiscos, de pasarse la vida con la boca abierta, como si estuviesen de día y de noche presenciando una interminable sesión de fuegos artificiales."
"Y se queja esa gente de que no puede mascar, en estos tiempos en que no hay quien abarate las subsistencias."
Lo que puede hacer Marín es suprimir a los chinos y a las ranas y contratar a unos cuantos papamoscas.
"¡Contrate a doce, por lo menos!"
Sepan los doce, feos como un ceco, sus quijadas mover con ardor loco como si de comer tuviesen gana.
¡Todo será que se cumpla un poco el juego de la rana!

Ha sido multado el empresario del servicio de caballos de la plaza de toros de Madrid por meterse a rellenar arendques.
Presentó un caballo herido en la corrida anterior y se notó que el animal tenía estopa en el vientre.
"¿Y qué? ¿Se temió que el bravo corcel huiese echando estopa?"
"A ese empresario se le debiera haber grafiado!"
"No se dice que a las extranjeras les horroriza ver en el redondel a los caballos con las tripas fuera?"
"Pues ¡arrademos a las extranjeras sentimentales!"
"No alzarán éstas los gallos diciendo: "¡Ay, que me horrorizo!" ¡cuando salgan los caballos con el bandullo postizo!"
Lorient.—Los habitantes del litoral de Thouars a Kernevel se vieron sorprendidos anteayer al ver que, en la bajamar, la arena estaba cubierta de una serie de piedrecitas que el día anterior no existían. Cuando se acercaron para ver "el fenómeno", se encontraron con que lo que creían piedras no eran otra cosa que millares y millares de almejas, de todos los tamaños.
"¿Qué les habrá pasado a esos pobres moluscos acéfalos, de ignorada procedencia?"
"¿Les habrán desahuciado en masa los respectivos caseros?"
"¿Habrá triunfado en su roca el bolchevismo?"
"Se tratará de algún partido almejero que se ha encontrado de pronto con una dictadura!"
Al aire ó bajo las tejas las cosas nuevas ó viejas andan todas trastornadas.
¡Ya veis! ¡Hasta las almejas están ya desconcertadas!"

ro, de Madrid por meterse a rellenar arendques.
Presentó un caballo herido en la corrida anterior y se notó que el animal tenía estopa en el vientre.
"¿Y qué? ¿Se temió que el bravo corcel huiese echando estopa?"
"A ese empresario se le debiera haber grafiado!"
"No se dice que a las extranjeras les horroriza ver en el redondel a los caballos con las tripas fuera?"
"Pues ¡arrademos a las extranjeras sentimentales!"
"No alzarán éstas los gallos diciendo: "¡Ay, que me horrorizo!" ¡cuando salgan los caballos con el bandullo postizo!"

L'UNION
COMPañÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirector: MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA
Oficinas: Arcillero, 4, entlo.—Teléf. 6-55
Gran Hotel Continental
El incendio ocurrido en la noche del 17 del actual en la casa número 3, contigua a este HOTEL, si bien causó molestias y algún desperfecto a los altos de esta casa, han sido de tan poca entidad, que no han interrumpido para nada su marcha normal, ni entorpecido en lo más mínimo la comodidad del viajero.
LA DIRECCION

EL JARDIN DE CONCHA ESPINA

Las creaciones de Victorio Macho.

Son muchas las ideas felices que en Santander surgen, logran una cálida acogida y luego se van desvaneciendo en el ambiente, como la luz de una lámpara en la que se agota el combustible. En cambio, otros pensamientos se abren camino y se apoderan de tal modo de los ánimos, que despiertan en ellos a la voluntad, tan aficionada por acá a reanudar su sueño. Entre estos pensamientos afortunados, incluyamos uno inspirado por los más elevados sentimientos: el de plasmar, convirtiéndola en cosa visible, tangible y perenne, la admiración que nos causa a todos los montañeses la obra literaria, de un mérito superior é indiscutible, de la insigne escritora Concha Espina.

Dos buenas noticias recibió el domingo el vecindario. La Corporación municipal—que no sólo se ocupa de las cosas prosaicas—acordó que se efectúe el día 22 del corriente la colocación de la primera piedra del artístico monumento dedicado a la gran novelista. El autor de este trabajo escultórico, Victorio Macho, el artista genial, gloria de España, se hallará presente en ese acto, que será tan sencillo como solemne. Ya en Santander nuestro amigo queridísimo, nuestro antiguo convecino, le repetimos, desde estas columnas, nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Victorio Macho concibió ya la interpretación fiel de los deseos de los santanderinos. Y su concepción es una de las más bellas realidades en la fragilidad de un boceto que es toda una obra de arte. Pronto lo será en la fortaleza de la piedra, que tarda mucho en rendirse a la invasión destructora de los años. "La Fuente de los Poetas" será el más bello ornato del Jardín de Concha Espina, en el que manos femeninas cuidarán con esmero de las más poéticas plantas, para que sea constante, en este culto sentimental al talento excelso, la significativa y delicada ofrenda de las flores.

El arte escultórico, cuando obedece a la inspiración de Victorio Macho, halla formas amplias, de una sublimidad extraordinaria. No crea imágenes de procesión, con la expresión física del dolor, ó de la resignación, ó de la piedad ó de la alegría, y con una excesiva riqueza de detalles. La imaginación de Victorio se apodera de la materia plástica y la comunica la grandeza de sus concepciones, vastas, intensas, voladoras, capaces de penetrar de pronto, a la primera impresión, en las almas que comprenden la magnitud de las cosas sencillas. Los ideales no hay que vestirlos con ropajes complicados. No serían granadas si hubiese que engalanarlos con ricas preseas. "La Fuente de los Poetas" será, en el Jardín de Concha Espina, la más cantarina de las fuentes, porque ella nos hablará,— brotando sus aguas de un genial trabajo escultórico,—de la diáfana claridad de los pensamientos profundamente bellos,—pureza, castidad, abnegación, inocencia,—que no han menester para aparecer ante las almas despiertas de más vestimenta que una leve túnica.

El Jardín de Concha Espina recordará a los de fuera cuán pródiga es la fecundidad del genio montañés y cuán intensa la cultura de la Montaña. Y en ese poético lugar de apacible reposo, la Fuente que allí pondrá Victorio Macho nos dirá, con su artística belleza y con su leve rumor, con la palabra del agua y con la expresión de la piedra, que es en la grandeza espiritual, abierta y franca, fresca y jugosa, sin afeites ni ornamentos, donde se halla el más grato de los descansos. Este Jardín no será el espléndido paseo de los que bullen. Será el plácido rincón de los que piensan...

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.—Muelle, 20, teléfono 9-23.—Consulta de diez a una.

CARLOS M^e CONACHY

DENTISTA
Calle Castelar, 4

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 40, 1.^a—Teléf. 8-74

Doctor J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Daoiz y Velarde, 1, segundo.—Santander.

Sidra
Champagna **EL GAITERO**



Acto de la entrega al capitán del "Cristóbal Colón" de la placa que recuerda el record de velocidad realizado por este buque en uno de sus viajes de Cuba a España. (Foto Duomarco.)

GRAN CASINO DEL SARDINERO

A las siete: CANDIDA SUAREZ (cancionista)

A las diez y media: LA COMEDIA EN TRES ACTOS, de Felipe Sassone. A CAMPO TRAVIESA

Martes, 19 de agosto

La jornada regia.

EL PARTIDO DE POLO

MISA EN PALACIO El domingo, a las diez de la mañana, se dijo misa en Palacio, con asistencia de los Reyes, el príncipe, los infantes, palatinos y alta servidumbre.

El domingo dieron comienzo los partidos en el campo de polo del Palacio de la Magdalena.

Los equipos estaban formados así: Morados: número 1, el capitán don Francisco Penche; número 2, marqués de las Nieves; número 3, conde de Salinas; número 4, el Rey. Blancos: número 1, el teniente Quintana; número 2, el teniente Navarro; número 3, el capitán del Ejército inglés Mr. Hackson; y número 4, duque de Alba.

Actuó de juez de campo el duque de Santofía, comenzando el partido a las seis y media.

EL REY INVITA A ALMORZAR A LOS ARQUITECTOS.

Don Alfonso invitó a almorzar el domingo en Palacio a una numerosa Comisión de los arquitectos que han tomado activa parte en las deliberaciones del X Congreso nacional que acaba de celebrarse en Santander.

En ambos equipos los mejores jugadores fueron los defensas.

Venció el equipo blanco, que hizo seis tantos por cinco los morados, ganando las copas del príncipe y de la duquesa de Santofía.

La comida, que fué espléndida y admirablemente servida por las religiosas, tuvo lugar en uno de los comedores del Asilo y a ella acudieron también los ancianos asilados.

La familia real y altos palatinos presenciaron el partido, al que asistieron también muchos invitados.

La VERBENA DEL TENNIS.—BELLEZA, LUZ Y ALEGRIA Una fiesta real fué la ofrecida a la aristocracia santanderina en la noche del domingo por la Real Sociedad del Tennis.

Una fiesta real, decimos porque asistieron los Reyes y porque reinas de la belleza eran las señoritas que a ella asistieron.

El campo, preciosamente adornado, radiante de luz, lleno de alegría, alegría aristocrática, que, sin ser bulliciosa, es comprendida, porque la sonrisa asoma en el rostro.

Cerca de las once llegaron los Reyes, acompañados de los condes de Salinas, duquesa de Medinaceli, duques de Alba, marqués de Torres de Mendoza, marqués de Bendaña y otros palatinos.

La Reina bailó con distinguidos jóvenes de nuestra sociedad y el Rey con la duquesa de Alba y la señorita de Cabrero.

Las verbenas del Tennis tienen el sabor especial de esas fiestas andaluzas, tan típicas, en que el mantón pone una nota de color y alegría, donde las flores son como manchas del sol, manchas rojas, manchas blancas en el sol resplandeciente de las bellas señoritas que a ellas concurren.

Esta fiesta nocturna estuvo amenizada por la Banda del regimiento Valencia y por el septimino del maestro Vilches, que ofrecieron lo más selecto de sus repertorios, que apuraron todas las parejas.

Entre las señoras vimos a las de Granda, Ortiz, Mowinkel, Colina, Roiz de la Parra, Pérez de la Riva, Correa, Gabriel Pombo, Larrosa, Meade, Riva Herrán, Lavin del Noval, Obregón, García del Moral, Canales, Cayo Pombo, general Sarabia y Blanca.

Señoritas María Luisa y Patricia Cañedo, María del Carmen y Gabriela Maura, Agustina Mora, Paz y Luz Colomer, Luisa Ortueta, Margot e Isabel Sarabia, Pilar Larrosa, María Corchó, Elena Illera, Avelina Corcho, Concha López Faci, María y Carmen Mazarasa, Carmen Calvo, María Jesús Ruiz San Emeterio, Clara y Carmen Botín, Candelas Rodríguez de Bedia, Isabel Colina, Elena Ramos, Pepita Villanciera, Pilar y María Zorrilla, Luz Valdés, Concha y Mariánela Piñero, Luz y Virginia Pombo, Luisa Menchaca, Enriqueta Canales, Natalia y María Granda, Pilar y Conchita Ortiz, Clara Sarachaga, Pilar López, de Minie, de Laredo, María y Angeles Ruano.

Las concurrentes formaban legión; pero de una legión es difícil tomar el nombre de todas.

Allá van las que ví, y perdón por las omisiones.

Entre las señoras vimos a las de Granda, Ortiz, Mowinkel, Colina, Roiz de la Parra, Pérez de la Riva, Correa, Gabriel Pombo, Larrosa, Meade, Riva Herrán, Lavin del Noval, Obregón, García del Moral, Canales, Cayo Pombo, general Sarabia y Blanca.

Señoritas María Luisa y Patricia Cañedo, María del Carmen y Gabriela Maura, Agustina Mora, Paz y Luz Colomer, Luisa Ortueta, Margot e Isabel Sarabia, Pilar Larrosa, María Corchó, Elena Illera, Avelina Corcho, Concha López Faci, María y Carmen Mazarasa, Carmen Calvo, María Jesús Ruiz San Emeterio, Clara y Carmen Botín, Candelas Rodríguez de Bedia, Isabel Colina, Elena Ramos, Pepita Villanciera, Pilar y María Zorrilla, Luz Valdés, Concha y Mariánela Piñero, Luz y Virginia Pombo, Luisa Menchaca, Enriqueta Canales, Natalia y María Granda, Pilar y Conchita Ortiz, Clara Sarachaga, Pilar López, de Minie, de Laredo, María y Angeles Ruano.

Las concurrentes formaban legión; pero de una legión es difícil tomar el nombre de todas.

Allá van las que ví, y perdón por las omisiones.

Entre las señoras vimos a las de Granda, Ortiz, Mowinkel, Colina, Roiz de la Parra, Pérez de la Riva, Correa, Gabriel Pombo, Larrosa, Meade, Riva Herrán, Lavin del Noval, Obregón, García del Moral, Canales, Cayo Pombo, general Sarabia y Blanca.

Señoritas María Luisa y Patricia Cañedo, María del Carmen y Gabriela Maura, Agustina Mora, Paz y Luz Colomer, Luisa Ortueta, Margot e Isabel Sarabia, Pilar Larrosa, María Corchó, Elena Illera, Avelina Corcho, Concha López Faci, María y Carmen Mazarasa, Carmen Calvo, María Jesús Ruiz San Emeterio, Clara y Carmen Botín, Candelas Rodríguez de Bedia, Isabel Colina, Elena Ramos, Pepita Villanciera, Pilar y María Zorrilla, Luz Valdés, Concha y Mariánela Piñero, Luz y Virginia Pombo, Luisa Menchaca, Enriqueta Canales, Natalia y María Granda, Pilar y Conchita Ortiz, Clara Sarachaga, Pilar López, de Minie, de Laredo, María y Angeles Ruano.

Las concurrentes formaban legión; pero de una legión es difícil tomar el nombre de todas.

Allá van las que ví, y perdón por las omisiones.

Entre las señoras vimos a las de Granda, Ortiz, Mowinkel, Colina, Roiz de la Parra, Pérez de la Riva, Correa, Gabriel Pombo, Larrosa, Meade, Riva Herrán, Lavin del Noval, Obregón, García del Moral, Canales, Cayo Pombo, general Sarabia y Blanca.

aproximadamente veinte minutos, el señor Page leyó al Monarca el razonado mensaje que contiene las conclusiones de la asamblea celebrada el domingo último, en esta capital, por los maestros del citado escalafón.

La referida Comisión salió satisfechísima de la agradable entrevista que sostuvo con el jefe del Estado, del gran conocimiento que éste demostró poseer del problema educacional y, sobre todo, de la extrema benevolencia de que Su Majestad hizo gala en el curso de la conversación manténida.

La Reina doña Victoria recibió en audiencia al doctor don Buenaventura Muñoz, subdirector del Sanatorio de Pedrosa, y a la Superiora y una de las monjas que prestan asis-

tencia a los niños enfermos en aquel benéfico establecimiento; a la marquesa de Albaycín y su hija; a la condesa de Las Forjas de Buena y su hijo don Gilberto Quijano, y a don Modesto Piñero y su hija Mariánela.

Por último fué recibida en audiencia por Su Majestad una Comisión del homenaje a Concha Espina, formada por doña Carmen de la Vega Montenegro, don Fernando Barreda y don Evaristo Rodríguez de Bedia.

EN EL TENNIS La familia real estuvo durante la tarde de ayer en el campo de Tennis de la real posesión.

La Reina y las infantas estuvieron jugando algunos partidos, en los que tomaron parte también personajes palatinos.

HOMENAJE MERECIDO A bordo del "Cristóbal Colón".

ENTREGA DE UNA PLACA Hace algún tiempo, cuando el distinguido marino montañés don Eduardo Fano se encargó del mando del magnífico trasatlántico "Cristóbal Colón", un grupo de entusiastas amigos y admiradores del experto marino tuvo la feliz iniciativa de organizar en su honor un homenaje.

La modestia, que preside todos los actos del señor Fano Oyabide, hizo que los autores de la hermosa iniciativa renunciasen a reiterar su amistad y su cariño al joven marino públicamente, dejando para otra ocasión el merecido homenaje.

Los recientes triunfos del comandante de la hermosa nave han puesto de relieve nuevamente la personalidad del valiente marino santanderino, triunfos que ayer tuvieron sanción pública con la entrega de la magnífica placa de plata que costea el pasaje que navegaba en el "Cristóbal Colón" en el viaje de mayo último, cuando este buque batió el récord de velocidad entre Méjico, Cuba y España.

El regío presente, recuerdo de aquella travesía, que la Prensa encomió y el Directorio premió concediendo la cruz del Mérito Naval al capitán señor Fano, y al primer maquinista del buque, don José Lón, y felicitando de real orden a la Constructora Naval, ha sido cincelado con acierto y arte por la casa Castillo.

Ayer, al hacer su entrega, los plácemes al artífice por la preciosa joya fueron muchos, y nosotros nos complacemos en recogerlos públicamente.

Coincidió la entrega de la hermosa y valiosa placa al capitán señor Fano con la visita de la familia real al hermoso buque.

Nuestro gerente, don Tomás Rivero, en nombre del pasaje que costó el presente, que se fijará en la escala central del "Cristóbal Colón", como recuerdo de aquella hazaña náutica, dió lectura a unas cuartillas en presencia del capitán del correo y de la oficialidad y de todo el personal de máquina y cubierta, asistiendo también a la entrega los consignatarios de la Trasatlántica, el comandante de Marina, señor Gutiérrez, y algunos invitados.

El discurso del señor Rivero compendió en pocas palabras la razón del acto.

"Señores—dijo—: Plenamente satisfecho de la rapidez y de la felicidad con que el hermoso trasatlántico "Cristóbal Colón" efectuó en el mes de mayo último su viaje de Veracruz a la Habana y a España, el pasaje acordó testimoniar de algún modo, y en forma duradera, su admiración y su gratitud. Creyó, con perfecta unanimidad, que este era un deber de los ineludibles, y al cristalizar la oportuna idea, se acordó costear por suscripción una placa recordatoria, en la que el gusto delicado del artífice se uniese, sobre la brufida plata, a la viva expresión de aquellos nobles sentimientos.

Se dignaron mis compañeros de viaje encargarme de la realización de este propósito y, cumplidas todas sus indicaciones, hoy tengo el alto honor y la íntima y jubilosísima satisfacción de entregar este recuerdo al experto capitán de este palacio flotante, de este magnífico trasatlántico, que honra a la Constructora Naval Española y a la benemérita Compañía que le ha incorporado a su prestigiosa flota.

Quede en el sifio más visible del buque esta lámina de plata, que en ella están reconocidos y consagrados los muchos méritos de su capitán dignísimo, don Eduardo Fano, de sus oficiales, de sus maquinistas, de su personal de máquinas y calderas, de toda su tripulación, de cuantos en el "Cristóbal Colón" prestan sus valiosos servicios.

Al hacer la entrega de este recuerdo, a falta de una elocuencia más sonora, siento el deseo de abrazar cariñosamente al capitán meritorio, honra y prez de la Marina mercante española, haciendo constar que este abrazo para él y para todos sus compañeros de satisfacciones y de peligros.

Terminado el discurso, el señor Rivero dió un cariñoso abrazo al capitán, señor Fano, quien, en breves y sentidas frases, agradeció, en nombre de la Compañía y de la tripulación del buque, las palabras de elogio de nuestro gerente.

La sencilla ceremonia terminó con un Viva España!, dado por el capitán de la nave, al que contestaron todos los presentes.

SEA BIEN VENIDO Llegada de un gran escritor.

Se encuentra en esta capital, y anoche tuvimos el gusto de abrazarle, el ilustre escritor don E. Ramírez Angel.

El notable escritor, gloria de las letras patrias, viene a esta ciudad en busca de unos días de descanso, que bien los necesita su cerebro de trabajador infatigable.

Sea bien venido el gran artista, al que ofrecemos, con nuestra bienvenida, el homenaje de la más sincera admiración.

SUEÑO tranquilo y seguro se obtiene, sin inconveniente alguno, usando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.—Farmacias y droguerías.

LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS Medalla de oro en la Exposición Internacional Milán 1924. Primera marca nacional. GUERNICA (Vizcaya.) DEL GOBIERNO CIVIL

Como decimos más arriba, la entrega de la placa de plata al capitán señor Fano, coincidió con la visita de la Reina al "Cristóbal Colón". Con doña Victoria fueron a bordo, a las once y media de la mañana, el príncipe de Asturias, el infante don Jaime y las infantas doña Beatriz y doña Cristina, y formaban el séquito real los duques de Santofía y de Salinas, condesa del Puerto, duquesa de la Victoria, duque de Alba, marqués de Bendaña y el profesor señor Lóriga.

En el muelle, antes de subir las personas reales al buque, fueron saludadas por el comandante de Marina, señor Gutiérrez, y en la escala recibieron a las augustas personas el capitán del "Cristóbal Colón", señor Fano, y toda la oficialidad del buque, formando sobre cubierta la marinería.

Precedidos del señor Fano Oyabide, la Reina, el príncipe de Asturias y sus augustos hermanos, recorrieron todo el buque, admirando el magnífico decorado de las cámaras.

Al entrar en el salón de descanso, la orquesta de a bordo tocó la Marcha Real.

Doña Victoria y sus acompañantes hicieron grandes elogios de las hermosas banderas nacionales regaladas al buque, como recuerdo de su primer viaje a América, por el Club Rotario de Veracruz, Cámara de Comercio Española, de Méjico, y Caballeros de Colón, de la Habana, así como el magnífico álbum de música gallega regalado al trasatlántico por la colonia de aquella región, residente en la Habana.

Terminada la visita, las personas reales y su séquito, con toda la oficialidad, pasaron al comedor, donde se sirvió un lunch.

Durante éste, la Reina y el príncipe de Asturias, que mandaron sentar a su lado al capitán señor Fano, departieron largo rato con el distinguido marino, informándose de curiosos pormenores de la vida del mar.

Al dejar el barco la Reina y sus augustos hijos, doña Victoria hizo saber al señor Fano que marchaba muy contenta de la visita, que no había podido hacer en compañía del Rey.

El primer oficial, desde la escala, al pisar la Reina la pasarela, dió los vivos reglamentarios al Rey, a la Reina y a España, contestando la tripulación y cuantos se encontraban en el muelle.

Una nota simpática de esta visita la dió un grupo bastante numeroso de cargueros del muelle, que al subir las personas reales a los automóviles, vitorearon y aplaudieron a doña Victoria con gran entusiasmo.

En la noche de ayer saludamos los periodistas al general Saliquet, quien nos comunicó que había recibido un autógrafo del presidente del Directorio, dedicado a los Somalenses.

Nos anunció que la bendición y entrega de la bandera se celebrará el próximo domingo; pero, confirmando nuestras noticias, nos dijo que, seguramente, no asistirá a dichos actos, como era su deseo, el general Primo de Rivera.

Terminó haciéndonos, en nombre del presidente del Directorio, un ruego a la Prensa, para que ésta no acceja las noticias que tendenciosamente y con fines premeditados se echan a volar, y a las que la opinión ya no da garantía.

Se advierte a cuantas Sociedades deportivas deseen tomar parte en las pruebas de natación organizadas por este Club para los días 24, 25, 30 y 31 del corriente mes, que a partir de hoy queda abierta la inscripción en San Francisco, 19, primero, donde se entregarán los reglamentos y hojas de inscripción.

CLUB NAUTICO MONTANES Se advierte a cuantas Sociedades deportivas deseen tomar parte en las pruebas de natación organizadas por este Club para los días 24, 25, 30 y 31 del corriente mes, que a partir de hoy queda abierta la inscripción en San Francisco, 19, primero, donde se entregarán los reglamentos y hojas de inscripción.

GUISANTES ULEGIA—LOGRONO J. AMIEVA ESCANDON Enfermedades de la mujer y partos. RAYOS X : DIATERMIA Consulta de 11 a 1.—Burgos, 5, tel. 3-58. GRATIS: SAN FRANCISCO, 6, 1.

POMADA CEREO cura grietas, herpes, ezeemas, sarna, enfermos piel. HIDROLITINES Dr. GRAU INCOMPARABLE AGUA DE MESA A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Dr. VEGA TRAPAGA MEDICO - ESPECIALISTA Enfermedades de la Piel y Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7. Licor del Polo evaporóse un día y en forma convirtióse de Fortuna, que al cruzar el espacio, ¡qué osadía!, fué a limpiarle los dientes a la Luna.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEADES DE LOS NIROS Consulta de 11 a 1 Atarazanas, 10, 2.º, derecha.—Tel. 6-54

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander. Desde el día 23 del corriente se pagará en las oficinas de esta Sociedad un dividendo de 750 pesetas por acción, a cuenta de los beneficios del ejercicio corriente, contra cupón número 73. También se abonará desde dicha fecha, por concepto de devolución de capital, la cantidad de 250 pesetas por acción, previa presentación de la correspondiente factura.

Teatro Pereda COMPANIA DE Rafael Ramirez y Pedro Zorrilla Hoy, martes, 19 de agosto 1924 TARDE: A las 7 Gran éxito de la humorada grotesca en tres actos, original de Carlos Arniches y Estremera LA DICHOSA HONRADEZ Gran éxito del Teatro de la Comedia, de Madrid Protagonistas: Ramirez y Zorrilla.

JESUS MATA Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X—DIATERMIA Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media. Marcelino de Santuola. 2. 2.º doha. Relojeria SUIZA Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqé y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 4.

ROSARIO GIL BAILEN, NÚM. 2 Per fin de temporada liquida todos los modelos de vestidos a precios excepcionales.

DE SOCIEDAD Se encuentra en esta población, y hoy embarcará para Méjico en el vapor "Cristóbal Colón", nuestro muy querido amigo el opulento capitalista don Baltasar Márquez y su bella y distinguida esposa.

R. Presmanes DENTISTA Puento, 1, duplicado, principal. Buenaventura Muñoz y G. Lomas Subdirector del Sanatorio Marítimo Nacional de Pedrosa. ENFERMEADES DE LOS HUESOS Y ARTICULACIONES CIRUGIA ORTOPEDIA Consulta: de 2 a 4. Calle Maura, quinta Pilar.—SARDINERO

Compañía del Ferrocarril Cantábrico. Por acuerdo del CONSEJO DE ADMINISTRACION se cita a junta general extraordinaria, para discutir la conveniencia del ingreso en el NUEVO REGIMEN FERROVIARIO.

JULNAY VISITEN SU EXPOSICION G. IÑIGO Oculista Consulta: diez y media a una y cuatro a cinco. —Velasco, 7.—Teléfono 8-62. Gratis: miércoles y viernes. SAN FRANCISCO, 6

Luis Ruiz Zorrilla Médico Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 8 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

No basta que su negocio le proporcione pequeñas o grandes utilidades.

Es necesario que sepa usted, con seguridad, por qué gana, cuál es el artículo que le rinde más, el que le rinde menos y el que no le rinde nada. Así, sabiendo esto, podrá dominar su negocio y suprimir de él las mercancías que no se venden, aumentando, en cambio, las que le producen.

Para saberlo, nada como llevar libros, archivar las cartas, contestarlas y copiarlas. Si usted hace las cosas así, va de seguro a morir, que es lo que le pasa a los que no ordenan sus negocios enredados ni se lo comen a nadie.

La Papelería EL ESCRITORIO le proporcionará cuantos libros e impresos necesite para que usted y los suyos vivan tranquilos.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - D. Domenech, Plaza Vieja, 1, SANTANDER.

Torrelavega

Grandes fiestas en honor de la Patrona.

EL CONCURSO DE BOLOS

Las boleras de don Telesforo Malavia, acaso las de mayor fama de toda la provincia, sombreadas por corpulentas acacias, sabedoras de muchos bailes y de muchas partidas de bolos, estuvieron todo el día del Domingo ocupadas por centenares de aficionados al juego de los bolos. A la hora señalada constituyóse el Jurado, que le formaban don Antonio Martínez, don José María Guerra, don Paulino Gayón, don José Cobo y don Bernardo García. Actuaba de secretario don Luis Jiménez. Un armador muy ágil, llamado Dámaso Arpide, coloca los bolos en su sitio, dándose comienzo seguidamente al concurso.

He aquí el orden por que jugaron y el resultado obtenido por cada partida: Primera, don Nicanor Ruiz, de Cerrazo, 217 bolos; segunda, don Alvaro Blanco, de Bóo, 217; tercera, don Miguel Alonso, de Los Corrales, 217; cuarta, don Pedro Fernández, de Rumoroso, 183; quinta, don Carlito Arce, de Camargo, 222; sexta, don Raimundo Polanco, de Los Corrales, 209; séptima, don Julián Marcos, de Barreda, 204; octava, don Segundo González, de Rocín, 190; novena, señor Cortiguera, de Santander, 259; décima, don Francisco Ríos, de Santander, 239; undécima, don Marcos Maza, de Castañeda, 235; duodécima, don Félix Puente, de Duález, 179; decimotercera, don Manuel Fernández, de Ibio, 203; decimocuarta, don Serafín Presmanes, de Santander, 259; decimoquinta, don Carlos Díaz, de Cabezón de la Sal, 228; decimosexta, don Victoriano Perales, de Los Corrales, 236; decimoséptima, dirigida por don Rafael Oyagüe, de Santander, se retiró antes de terminar la partida, y en último lugar jugó la decimoctava, de don Fermín Gómez, de Mijares, que hizo rodar 181 bolos.

Los jugadores don Francisco Márquez, de Santander; don Amador Pérez, de Bóo; don Francisco Ríos y el señor Cortiguera, de Santander, por haber conseguido tirar 81,

DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL.—Consulta de 11 a 12 1/2 y de 3 a 5. Plaza Baldomero Iglesias, 5. Torrelavega

Fundación del Colegio de San Francisco de Villaviciosa (Asturias)

Continuación del antiguo y acreditado de Valdedios. Se admiten alumnos internos, externos y mediodiurnos de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Magisterio, Eclesiástica, etcétera, etc. Diríjase la correspondencia al director del Colegio. TELEFONO, NUMERO 87.

SARNA Y PICORES DE LA PIEL. ANTISARNICO MARTI es único que los cura sin barafío. Venta todas las farmacias.



FOSFATINA FALIÈRES

asociada a la leche es el alimento más agradable y el que más se recomienda para los niños, sobre todo en el momento del destete. Conviene a los estómagos delicados. Evítase la marca FOSFATINA FALIÈRES. Desconfíase de las imitaciones a que sus éxitos han dado origen. En todas las Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles. PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

ZOTAL

Desinfectante, insecticida. Cura llagas, heridas y sarna ó roña del ganado. Evita toda clase de enfermedades.

LA EDAD MADURA puede pasarse felizmente con la ayuda de el— Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Hotel DUNAITURRIA-Madrid Plaza del Angel.—Teléfono 29-19-M. Precios desde 10 pesetas

74, 73 y 73 bolos, respectivamente, cada uno, adquirieron el derecho de disputarse entre sí la moneda medalla de oro, a no ser que los jugadores del siguiente día los superen en número. Como a la hora en que jugó la última partida avanzaba la noche, cesó el certamen para continuarse en la mañana del lunes.

Continuó todo el día de ayer jugándose a los bolos, correspondiéndole hacerlo a catorce partidas, con arreglo a este orden:

Angel Villoria, de Sierrapando, 214 bolos; Eloy Cobo, de Torrelavega, 184; Pedro Sáinz, de Torrelavega, 203; Marcelino Botín, de Puente San Miguel, 239; Rafael Moral, de Torrelavega, 214; Justo Astúlez, de Torrelavega, 194; Luis Miguel, de Torrelavega, 235; Mafeo Peña, de Sierrapando, 181; Valentín Fernández, de Quevedo, 219; Aniceto Gómez, de Puente San Miguel, 218; Angel Perales, de Torrelavega, 231; Federico Mallavia, de Torrelavega, 280; Manuel Herrera, de Polanco, 178; y Emilio Salces, de Tanos, 174.

Don Tomás Varillas, que derribó 85 bolos, ha pasado a figurar entre los cuatro que se disputaban el premio de la medalla-moneda de oro, por lo que hubo que dar de baja a uno de los que el domingo empataron a 73.

Todavía no han jugado cuatro ó seis partidas, las cuales jugarán hoy por la mañana.

RACING-GIMNASTICA

Por una natural deferencia, y correspondiendo a un local y bien probado compañero, accedió el Real Racing Club a contender en dos partidos con la Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, aun sabiendo que sus equipiers no se encuentran en condiciones de salir al stand.

Ya dimos cuenta del partido jugado el pasado viernes, que fué ganado por el equipo torrelaveguense. Nos corresponde ahora reseñar, aunque sea ligeramente, el celebrado en la tarde del domingo.

Tuvo un primer tiempo reñido é interesante. Con posesión de facultades, los jugadores de ambos equipos pudieron sostener un tren duro, que dió emoción al juego; pero en el segundo tiempo, agotados por el gran derroche de energías, se limitaron a desarrollar los gimnásticos, una táctica defensiva, y los ranguistas, un plan de ataque bastante desconcertado.

Como el partido terminó con un empate a tres tantos, teniendo en cuenta el triunfo alcanzado por el equipo torrelaveguense, éste conquistó la copa que se disputaban, trofeo que recibió, junto con una felicitación por venidos y venedores, de manos del príncipe de Asturias.

Ni el partido puede juzgarse ni debe examinarse, con severidad de crítica, la labor de los equipiers, ya que no es posible señalar el mérito ó la deficiencia en jugadores que hace cuatro meses que no toman parte en ningún encuentro.

Merece señalarse, únicamente, la buena voluntad que todos pusieron en la lucha, y que nos permitió disfrutar de un medio tiempo científico é interesante, que no es poco en esta época de verano.

Terminado el partido, ambos días la Real Sociedad Gimnástica obsequió a los jugadores del Real Racing Club con una cena, en la que confraternizaron equipiers y directivos de una y otra Sociedad, más unidas hoy que nunca en la defensa de los ideales deportivos de Cantabria.

SIMULACRO DE APAGAMIENTO DE INCENDIO POR LOS BOMBEROS MUNICIPALES

Otro de los festejos que figuraba en el programa era el de simular la extinción de un incendio, número éste que ha tenido un trágico desenlace. Poco después de las once de la mañana hizo su aparición en la Plaza Mayor el Cuerpo de Bomberos con todo el material de que dispone. Mientras unos bomberos colgaban las escaleras portátiles en la casa número 29 de la calle de José María Barreda, otros apoyaban la telescópica en la fachada de la casa número 7, de la Plaza Mayor. El numeroso público que presenciaba los ejercicios seguía con marcado interés el subir y bajar de los arriesgados bomberos. Las mangas arrojaban abundante agua, poniendo en dispersión a la gente, que huía para no ser mojada. En un balcón del tercer piso del primer inmueble, propiedad de la señora doña Francisca Mazón, habitado por las familias de don Luciano y don Severino Setián, estaban el sujeto, don Manuel Barreda, y el cabo don Pedro Iturbe, con los números Veñía y Palacios. Al descender por una cuerda enesada el cabo Iturbe tuvo la desgracia de que se desataró el nudo, cayendo a la carretera desde una altura de ocho metros. El desventurado bombero hizo cuanto pudo para agarrarse a los balcones de los pisos segundo y primero, pero sus deseos vieron-se malogrados, yendo a chocar violentamente contra el pavimento. Un grito de horror

se escapó de las bocas de cuantos presenciaron el accidente. Los espectadores, que eran muchos, corrieron presurosamente hacia el lugar de la desgracia. Algunos compañeros de la víctima, entre ellos el sujeto, señor Barreda, que descendió del tercer piso, valiéndose para ello del empleo de las escaleras portátiles, con un arrojó ejemplar, recogieron al que yacía ensangrentado en tierra, trasladándole inmediatamente a la farmacia de los Herederos de don Emilio Quintana. Pronto acudieron en auxilio del herido los médicos don Pedro A. Revuelta, don José Herrero, don Alfonso Astarloa, don Serafín Escalante, don Bernardo Velarde y algunos más, todos los cuales procedieron a curarle. Como el pulso era casi imperceptible, le suministraron inyecciones de aceite alcanforado, cafeína y suero fisiológico adreñalizado. Presentaba el desgraciado Iturbe una extensísima herida en las regiones parietal y occipital izquierdas, por la que manaba abundante sangre. Así que le fué practicada la cura de urgencia, los individuos de la Cruz Roja don Manuel Alonso y don Francisco González Cernadas le condujeron al domicilio de su tío don Serafín Barreda, en el cual permaneció hasta las tres y media de la tarde, hora ésta en que fué llevado a Santander, convenientemente colocado en un automóvil, para que ingresara en el Hospital de San Rafael. Hasta este benéfico establecimiento le acompañaron los camilleros de la Cruz Roja señores González, Alonso y Tojos además de algunos compañeros suyos de Cuerpo.

BANQUETE DE CONFRA-TERNIDAD

En el hotel Bilbao se celebró el domingo por la noche el banquete con que para confraternizar las Sociedades Real Racing Club y Real Sociedad Gimnástica había organizado esta última.

Pasaba de sesenta el número de comensales.

Los puestos de honor ocupábanlos los presidentes de ambos clubs deportivos, don Mariano Muñiz y don Emilio Arri, teniendo a sus lados a los directivos gimnásticos y ranguistas.

Durante la cena reinó la más franca alegría entre todos cuantos estaban sentados a la mesa, sucediéndose en alegre camaradería las conversaciones entre unos y otros, salpicadas de frases ingeniosas reveladoras de un gusto exquisito.

El trofeo gimnástico, bonita copa de plata dorada, ocupaba el centro de la mesa, y en ella se fué echando el champán a medida que se iban descorchando las botellas.

Llegada que fué la hora de los brindis, se levantó el señor Muñiz, quien con voz potente y ademanes tribunicios dijo, sobre poco más ó menos:

“Caballeros ranguistas; muy queridos gimnásticos; voy a pronunciar solamente dos palabras que, aunque carentes, desde luego, de lucimiento oratorio, van llenas de la sinceridad y honradez de que quiero hacer gala en estos momentos. Confieso con la mayor nobleza que cuando me dieron mis compañeros de Junta el encargo de adquirir esta copa para que sirviera de premio en los concursos de fútbol celebrados los días 15 y 17, lo hice abrigando la seguridad de que ella habría de enriquecer la vitrina donde guarda el Racing Club un sinnúmero de esta clase de trofeos.

Sentí, pues, gran sorpresa esta tarde cuando vi que la copa pasaba a manos del club que represento en estos momentos. No quiero regatearos, estimados gimnásticos, por el triunfo que habéis alcanzado el más caloroso aplauso, pues para conseguirlo habéis dado repetidas muestras de un valor y de una destreza admirables; pero permitidme que la felicitación más entusiasta se la dirija a vuestros adversarios de esta tarde. ¿Por qué? Porque para mí es más grande aun saber perder que saber ganar. Y digo saber perder porque, a pesar de la pasión y de la



ASTILLERO. - El orfeón "Astillero-Guarnizo", de reciente creación.

(Foto Tháñez)

rivalidad que presiden estos encuentros, los equipiers ranguistas no dieron ni un sólo momento siquiera durante la lucha una nota discordante en el campo de juego. Pusieron en la lucha toda la lealtad que pudieron poner y de su nobleza dieron grandes pruebas, acaso para querer estrechar más los lazos de unión que siempre deben existir entre dos clubs hermanos. Por eso, yo, en este acto quiero ofrecer el primer sorbo del champán que contiene esta copa al deportista honrado, al hombre bueno, que todos vosotros queréis y admiráis como se merece vuestro presidente don Emilio Arri, quien desde ha tiempo viene sufriendo las vejaciones que a su club está infiriendo nuestra Federación regional. Terminó pidiendo y deseando la más estrecha unión entre nosotros para defendernos contra los elementos que tanto daño causan al deporte y con este grito que sale del fondo de mi alma: ¡Viva el Racing Club, de Santander!

Este grito fué unánimemente contestado y los aplausos al orador se sucedieron largo rato.

Para contestarle se levantó el señor Arri, quien agradeció mucho las frases lisonjeras que al Club por él prescrito había dedicado el señor Muñiz, agregando que si grandes son los deseos de confraternidad por parte de los torrelaveguenses, lo son aun mayores por los de Santander.

Hizo historia del pleito federativo actual y elogió con sinceridad el comportamiento de la Gimnástica, la cual, nada más que por solidaridad con el Racing Club, metióse en el "fregado", siendo hoy, con nosotros, una víctima más de los desaguisados que saltan a la vista y que todos conocéis.

Al final de su largo y florido discurso, que no podemos recoger bien, los asistentes al banquete le premiaron con una calorosa ovación y atronadores aplausos.

TIRO NACIONAL

Organizado por la Representación del Tiro nacional de Torrelavega, celebróse el domingo por la mañana un concurso de tiro, en el que bastaba hacer 70 puntos de diez balas para que resultase gratuita la asistencia al banquete que había de celebrarse en el hotel Bilbao a la una de la tarde. De los treinta tiradores que tomaron parte en el concurso, nada más nueve alcanzaron los puntos necesarios para sentarse a la mesa sin tener que pagar el cubierto.

Durante el banquete se generalizó la conversación y en ella se puso o manifestó el criterio opuesto al procedimiento que hoy sigue tan patriótica institución para cumplir sus fines de agrestar al elemento civil en el manejo del arma de guerra, para en su día poder defender con eficacia a la patria amenazada.

Terminado el ágape, se trasladaron los comensales de nuevo al cam-

po de tiro, lo que hicieron en automóvil, para continuar la tirada de la tarde, que consistía en emparejar al mejor tirador con el peor, al segundo con el penúltimo, y así sucesivamente.

Bastaba conseguir entre los dos tiradores 124 puntos en veinte balas para tener opción a una entrada de preferencia a los campos de fútbol. Consiguieron catorce tiradores, de los treinta, sobrepasar. Tomaron parte en la tirada los señores Romero, Ruano (S.), Ruano (M.), Quintana, Corrales, Pradas, Rubio, Lino, Villarín, Calderón, González (S.), Ibarguren, Berges, Ozalla, Vicenti, Sandino, Otero, Díez del Corral y otros cuyos nombres no recordamos, todos los cuales se hallan tomando parte en el concurso nacional de Santander.

De los de casa vimos en el campo de tiro a los socios señores Torre, G. Pardo, Erviti, Delgado, Reca y Capillas, de la Representación de Torrelavega.

Los tiradores forasteros, que lo pasaron muy agradablemente en la verbera de La Llama, nos manifestaron que estaban muy agradecidos a los directivos de la Representación local por las atenciones de que les habían hecho objeto. También les oímos hacer grandes elogios del polígono de tiro (el más bonito de España), al que desean volver en años sucesivos si se llega a celebrar fiesta como esta a que han acudido.

LA VELADA EN LA LLAMA

La verbera celebrada el domingo por la noche, como sus hermanas mayores, estuvo muy animada é extraordinariamente concurrida. Como en las anteriores, celebráronse bailes y funcionaron todos los barracones, que se llenaron de verbeneros.

La de esa fecha ofreció la novedad de una sesión pública de cinematógrafo, cuyas películas fueron muy del agrado del público, y especialmente de la chiquillería.

LA ROMERÍA DE AYER TARDE

En el parque de La Llama no se podía dar un paso ayer tarde con motivo de la aglomeración de gente que había en aquel lugar, destinado a la celebración de una gran parte de los festivales. Los romeros, como si las fiestas hubieran empezado ayer, no se daban punto de reposo. Nos han probado nuestros paisanos, y con ellos gran número de forasteros, que eso de que la raza se extingue es una frase que nació en un pesimista que no tuvo la suerte de presenciar cómo se las gasta la gente de por aquí.

LAS CUCAÑAS

Con el contento de la muchedumbre que presenció el festejo de las cucañas, celebráronse éstas ayer tarde, correspondiendo los premios, consistentes en un gallo y 35 y 15 pesetas, a dos artistas de la compañía del circo que actúa en La Llama.

LA VERBENA

La lluvia que cayó durante las primeras horas de la noche deslució la verbera que se celebraba en La Llama, y para la cual había gran animación.

Laredo

QUARTILLAS PERDIDAS Yo no sé qué habrá sido de mi carta de anteayer, entregada aquí a un ave de paso. En ella daba cuenta del recibimiento cordial que Laredo hizo a los coros montañeses "El Sabor de la Tierra"; de lo estupidamente que cantaron; del agrado con que les escuchó el público, privacionándolos incesantemente; de la lectura, ante el pueblo, del mensaje del alcalde de Santander, en tonos vibrantes, por el presidente de la agrupación artística, don José Carral; de la contestación del alcalde; de la imposición de una preciosa corbata en la bandera de los coros; de la tempestad de agua, truenos y relámpagos con que las nubes obsequiaron a las cinco mil personas que acudieron al concierto de la noche en el paseo de Menéndez Pelayo; de la fortuna que tuvimos (el que no se consuela es porque no quiere) los que nos saturamos de aires montañeses al con-

nuar los coros la ejecución de su programa en la plaza de la villa, cuando el "desconcierto" de las alturas lanzó sus últimas y retumbantes notas. Y, por último, el rasgo nobilísimo y generoso que los jóvenes que integran "El Sabor de la Tierra" y su presidente, señor Carral, realizaron, dejando en manos de la Comisión de Festejos cien pesetas para los pobres de Laredo.

DEL CAPITULO DE FESTEJOS

Los fuegos del pirotécnico Perpetuo Serrano, de Madrid, en sus tres sesiones, han sido cosa extra y prodigiosa. Lástima que la tropatista reinante en el espacio haya deslucido con tozuda terquedad estos espectáculos tan populares, sobre todo haciendo el agua tanta falta en esos campos abrasados por la pertinaz sequía.

BATALLA DE FLORES

En los escaparates de don Gaspar Costa se exhiben los primeros regalos recibidos para la batalla de flores del día 24. Once eran los expuestos hasta ayer, adquiridos, unos por el Ayuntamiento y otros por orden expresa de "La Unión Laredana", de Cuba.

El diputado provincial por Laredo, don Guillermo Rom, ha regalado un centro de plata y cristal fino, que corre pareja con la magnificencia de los demás. Así como todos éstos valen mucho más que otros años, también los premios en metálico son de más importancia y en mayor número.

Se cuenta como segura la presentación de verdaderos galardones artísticos en los coches que acudan a esta incomparable lid a reñir la conquista de tan valiosos premios de una y otra clase.

Si esto no es sacrificio por fomentar y engrandecer la fama de nuestra sin par y cultural fiesta, que vengan los incrédulos a negarlo.

EL PASABOLO

De las seis partidas que tomaron parte en este concurso, suspendido por la lluvia y continuado anteayer, obtuvo el primer premio de 132 pesetas la de Angel Cavada, Benigno Oruña y Ramiro y Eduardo Riego, y el segundo, de cuarenta pesetas, José Elu, Eduardo Ruiz, Primitivo García y José Casas. Pintaron bastos porque, a juicio de los entendidos en este deporte, la segunda partida y la de Ampuero, que quedó muy baja, eran las más fuertes y los favoritos.

DE FUTBOL

En el campo de San Lorenzo se jugó ayer una valiosa copa del Ayuntamiento de esta villa entre el equipo local Olimpia, integrado por Ansoa, Luengo, Dehesa, Martínez, Rada, Lava, Ontañón, Basines, Poli, Corro y Zabalajáuregui, y un once formado por los distinguidos aficionados de Colindres, Limpías y Ampuero, Claudio, Galzada, Ayestarán, Ramonín, Garmendia, X. Rivas, Ramón, Setián, Cabiedes y Bucea. Arbitraba el aprovechado alumno de Arquitectura don Juan Manuel Bringas.

Entraron dominando los forasteros, poniendo en peligro la meta contraria. Repuestos los de casa, y más entrenados que algunos de los contrarios, marcaron durante los dos tiempos seis goles y otro más de un castigo por una mano de Colindres en el área de los sustos. La copa ganada ayer por Laredo habrán de disputársela los equipos de Castro y de Santoña, según oímos ayer al presidente del Olimpia, don Bautista Blanco, si en ello tuviesen gusto los castreños, para adjudicársela definitivamente a uno de los dos onces que luchan con el de Laredo, ó a éste, si tuviese la suerte de vencerlos.

Hay que destruir y aplastar recelos insanos entre pueblos que deben mirarse y estimarse cordialmente. Por nada ni por nadie debemos unos y otros desistir de tan noble cruzada.

EL CORRESPONSAL

SASTRERIA INGLESA de EDUARDO LINARES SANTANDER. Géneros garantizados. Maestro cortador de primer orden. Teléfono 1-32

NEUMÁTICOS MICHELIN GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS MEDIDAS. Antes de comprar, consulten precios al GARAJE MARIANO SANCHO, S. A. Plaza Cañadio - Teléfono 4-50

La Gran Bretaña MUEBLES TAPICERIA. Departamentos de LUJO y CONFORT. Secciones económicas y de gusto para CASA HUMILDE. Vda. e Hijos de M. MATA. Teléfono 3-22

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral é Hijo MUELLE, NÚMEROS 7 Y 8. Fundada en 1819.

PEROVETAS MERCK

DENTÍFRICO IDEAL A BASE DE OXÍGENO



El empleo constante de las Perovetas Merck a base de oxígeno concentrado para la higiene de la boca destruye rápidamente todo proceso de descomposición, destruye las caries y evita flemones, así como toda inflamación y mal olor del aliento...

Depósito en Santander: Eduardo Pérez del Molino, plaza de las Escuelas, 1-5, y en todas las farmacias, droguerías, perfumerías.



desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Table with columns for destination, class, and departure date. Includes entries for EDAM, LEERDAM, RYNDAM, SPAARNDAM, and VOLENDAM.

admitiendo carga y pasajeros de PRIMERA CLASE, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Table titled 'PRECIOS' showing fares for destinations: HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, and NUEVA ORLEANS.

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

TAMBIÉN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17,500 toneladas cada uno.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en SANTANDER y GILON, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3 principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

Advertisement for Gran Ponche Español, Jerez-Quina Supremo, and Anís especial del Moro.

Advertisement for Linea de Pinillos, featuring the ship Infanta Isabel and travel to Havana.

Advertisement for Aguas Minero-Medicinales de Valfogona de Rucorp.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el viernes, 22 del actual...

Advertisement for Compañía del Pacífico Vapores Correos Ingleses de Dos Helices Servicio del Canal de Panamá.

Advertisement for ORCOMA, a shipping line offering services to Havana, Colon, and Panama.

Advertisement for Vasconcel Depilatorio, a hair removal treatment.

Advertisement for HAPAG Hamburg-Amerika Linie, a German shipping line.

Advertisement for Carlos Hoppe y Compañía, a German shipping line.

Advertisement for Balneario de Ontnedra, a spa and health resort.

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique, a shipping line.

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes. CUBA, el 22 de agosto. ESPAGNE, el 6 de septiembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS...

Advertisement for Dr. Valley, a medical professional.

Advertisement for Anuncios Cortos, a classified advertising section.

Advertisement for Matilde Cimiano, a professor.

Advertisement for ADELFA PILA, a professor.

Advertisement for AL COMERCIO, a business directory.

Advertisement for El aceite extrarfino, a product advertisement.

Advertisement for Importantisimo, a product advertisement.

Advertisement for Miguel F. Rodriguez, a medical professional.

Advertisement for Agua de Hoznayo, a product advertisement.

Advertisement for CAL VIVA permanente, a hair product.

Advertisement for 15 duros, a product advertisement.

Advertisement for Cucarachas, a pest control product.

Advertisement for Embutidos y Carnes, a food product.

Advertisement for Aviso al público, a public notice.

Advertisement for Fábrica de bordados, a textile business.

Advertisement for Nueva Suiza, a business advertisement.

Advertisement for ADELFA PILA, a business advertisement.

Advertisement for AL COMERCIO, a business advertisement.

Advertisement for El aceite extrarfino, a product advertisement.

Advertisement for Importantisimo, a product advertisement.

Advertisement for Miguel F. Rodriguez, a medical professional.

Advertisement for Agua de Hoznayo, a product advertisement.